

《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》

新华社北京2月24日电 2月24日，中国外交部发布《关于政治解决乌克兰危机的中国立场》文件。全文如下：

一、尊重各国主权。公认的国际法，包括联合国宪章宗旨和原则应该得到严格遵守，各主权、独立和领土完整都应该得到切实保障。国家不分大小、强弱、贫富一律平等，各方要共同维护国际关系基本准则，捍卫国际公平正义。国际法应当得到平等统一适用，不应采取双重标准。

二、摒弃冷战思维。一国的安全不能以损害他国安全为代价，地区安全不能以强化甚至扩张军事集团来保障。各国的合理安全利益和关切都应得到重视和妥善解决。复杂问题没有简单解决办法，应坚持共同、综合、合作、可持续的安全观，着眼世界长治久安，推动构建均衡、有效、可持续的欧洲安全架构，反对把本国安全建立在他国不安全的基础之上，防止形成阵营对抗，共同维护亚欧大陆和平稳定。

三、停火止战。冲突战争没有赢家。各方应保持理性和克制，不拱火浇油，不激化矛盾，避免乌克兰危机进一步恶化甚至失控，支持俄乌相向而行，尽快恢复直接对话，逐步推动局势降级缓和，最终达成全面停火。

四、启动和谈。对话谈判是解决乌克兰危机的唯一可行出路。一切有利于和平解决危机的努力都应得到鼓励和支持。国际社会应坚持劝和促谈正确方向，帮助冲突各方尽快打开政治解决危机的大门，为重启谈判创造条件和提供平台。中方愿继续为此发挥建设性作用。

五、解决人道危机。一切有利于缓解人道危机的举措都应得到鼓励和支持。人道主义行动必须遵守中立、公正原则，防止将人道问题政治化。切实保护平民安全，为平民撤离交战区建立人道主义走廊。加大对相关地区的人道主义援助，改善人道主义状况，提供快速、安全、无障碍的人道主义准入，防止出现更大规模人道主义危机。支持联合国在对冲突地区人道援助方面发挥协调作用。

六、保护平民和战俘。冲突当事方应严格遵守国际人道法，避免袭击平民和民用设施，应保护妇女、儿童等冲突受害者，尊重战俘的基本权利。中方支持俄乌交换战俘，各方应为此创造更多有利条件。

七、维护核电站安全。反对武装攻击核电站等和平核设施，呼吁各方遵守核安全公约等国际法，坚决避免出现人为核事故。支持国际原子能机构为促进和平核设施的安全安保发挥建设性作用。

八、减少战略风险。核武器用不得，核战争打不得。应反对使用或威胁使用核武器，防止核扩散，避免出现核危机。反对任何国家在任何情况下研发、使用生化武器。

九、保障粮食外运。各方应均衡全面有效执行俄罗斯、土耳其、乌克兰和联合国签署的黑海粮食运输协议，支持联合国为此发挥重要作用。中方提出的国际粮食安全合作倡议为解决全球粮食危机提供了可行方案。

十、停止单边制裁。单边制裁、极限施压不仅解决不了问题，而且会制造出新的问题。反对任何未经安理会授权的单边制裁。有关国家应停止对他国滥用单边制裁和“长臂管辖”，为乌克兰危机降温发挥作用，也为发展中国家发展经济和改善民生创造条件。

十一、确保产业链供应链稳定。各方应切实维护现有世界经济体系，反对把世界经济政治化、工具化、武器化。共同减缓危机外溢影响，防止国际能源、金融、粮贸、运输等合作受到干扰，损害全球经济复苏。

十二、推动战后重建。国际社会应采取措施支持冲突地区战后重建。中方愿为此提供协助并发挥建设性作用。

披露美国秘密破坏“北溪”天然气管道的知名记者西摩·赫什23日指出，美方破坏管道是为了防止德国使用这条能源动脉，确保欧洲国家在俄乌冲突中跟着北约走。

“他（美国总统约瑟夫·拜登）这样做是出于政治目的，就是这样，”赫什接受今日俄罗斯电视台采访时说，“他这样做是防止一旦冬天迅速到来时德国及西欧国家启用这条管线。”

“德国政府（对俄罗斯）实施了制裁，停掉了这条管线，但德国政府有权重开。这次行动的根本原因就是，确保欧洲、西欧继续支持北约，继续向这场针对俄罗斯的代理人战争提供武器。”

赫什现年85岁，是美国知名调查记者，因报道美军在越南战争中制造美莱村屠杀获得1970年普利策奖。他还于2004年曝光美军在伊拉克阿布格里卜监狱的虐囚丑闻。他本月8日以知情人士为消息源披露，拜登政府策划并实施破坏“北溪”管道。

“北溪-1”于2012年开通，从俄罗斯经波罗的海直通德国，向欧洲输气。“北溪-2”与“北溪-1”大致平行，2021年完工后，因美国方面阻挠而迟迟无法投入运营。

俄罗斯去年2月24日对乌克兰发起特别军事行动前，德国政府中止“北溪-2”项目审批进程。西方后来对俄罗斯发起一系列经济制裁，欧洲联盟决定逐步减少进口俄罗斯能源，转而购买更多美国生产、价格更高的液化天然气。俄方则减少对欧洲供气，“北溪-1”输气量去年6月中旬以后大幅减少，同年8月底因维修原因暂停输气。

赫什披露，美国情报部门2021年12月就开始策划破坏“北溪”管道。经过数月谋划，拜登最终拍板。美军人员去年6月潜入海中安放炸弹，9月挪威海军的飞机投掷声呐浮标后引爆炸弹。

赫什23日接受采访时说，美方实施破坏前，拜登和美国副国务卿维多利亚·纽兰曾说漏嘴，让策划这次秘密行动的情报部门头疼。去年2月7日，拜登在白宫会晤德国总理奥拉夫·朔尔茨。在会后的联合记者会上，拜登威胁，如果俄方“入侵”乌克兰，“北溪-2”就会被“终结”。但朔尔茨在访问期间没有表示支持终结这一项目。

美方对赫什的报道内容坚决予以否认，挪威、丹麦等事件相关国家也否认或拒绝置评。欧盟委员会发言人23日也表示，欧盟目前不予置评。

丹麦、德国和瑞典分别调查这一事件，但拒绝与俄方共同调查。俄方已经呼吁联合国发起调查，并敦促美方给出说法。

惠晓霜（新华社专特稿）

美国炸“北溪”是把盟友绑上战车

知名记者赫什：

毒列车 初步调查报告出炉 到底该怪谁？

美国有毒化学品运载列车脱轨事故初步调查报告23日发布，但未就事故原因给出结论。美国政坛方面，两党似乎将更多精力放在新一轮“指责游戏”中。民主党指责共和党前政府放松对铁路安全的监管；共和党则批评民主党现政府视俄乌冲突等海外事务优先于国内蓝领生活现状。而对于受影响的小镇居民而言，他们的诉求很简单：“我们想要答案。”

“毒列车”脱轨后附近水体逾4万只动物死亡

美国俄亥俄州自然资源部23日说——

测算结果显示

共有**38222** 条长度在**2.5** 厘米至**7.5** 厘米之间的小鱼死亡
另有大约**5500** 只动物死亡
包括淡水螯虾和两栖动物

（据新华社微特稿）制图/张昕



图为“毒列车”脱轨爆炸后升起浓烟。新华社/美联

“或可避免”

本月3日晚，美国诺福克南方铁路公司一辆货运列车驶经俄亥俄州东巴勒斯坦镇时发生事故，共50节车厢脱轨或损坏；20节运载危险品的车厢中有11节脱轨，其中5节载有氯乙烯。

根据初步调查报告，诺福克南方铁路公司的监测系统显示，出事列车的车轴和轴承在距离脱轨地点大约48公里的地方开始升温，但没有达到触发过热警报的温度。轴承升温至警报发出鸣响后，工作人员立即刹车，

但未能阻止事故发生。

据媒体报道，美国每家铁路公司都有自己设定的温度报警阈值。美国国家运输安全委员会主席珍妮弗·霍门迪强调，事故最终报告可能需要18个月才能出炉，但国家运输安全委员会可能会提前建议铁路公司降低触发过热警报的温度阈值。

诺福克南方铁路公司在一份声明中回应说，该公司监测列车轴承是否过热的系统在事故发生路段正常工作，其预警系统在业内“最敏感”。声明说，公

司正在全力配合调查。

美国国家运输安全委员会调查员拉塞尔·昆比告诉路透社，铁路公司应该监测铁路沿线设置的传感器的温度读数差异，对轴承温度发出预警，而不是等轴承过热后才发出警报。

霍门迪23日说，如果铁路公司的预警系统能提前发出警告，这起事故“可能不会发生”。

美国国家运输安全委员会23日宣布，将在东巴勒斯坦镇展开“现场听证调查”，听取目击者证词。

相互攻击

列车3日脱轨后，应急人员6日以避免发生大规模爆炸为由，对氯乙烯罐车进行“受控释放”，燃烧产生的滚滚黑烟在东巴勒斯坦镇上空弥漫，引发恐慌。居民身体不适和宠物、家禽、野生动物患病甚至死亡的报道或报告接连传出。

事故发生以来，美国总统约瑟夫·拜登始终没有到场视察，交通部长皮特·布蒂吉格在事发大约20天后才来到事发地查看情况。

布蒂吉格23日在东巴勒斯坦镇告诉记者，他对自己先前一直没有对这起事件发表公开看法感到“遗憾”，“我本可以

更早表达出来”。白宫新闻秘书卡里娜·让-皮埃尔同一天回应拜登是否将去现场视察时说，拜登“当然想提供帮助”，联邦政府在当地提供所需援助就是拜登的“直接帮助”。

共和党方面和东巴勒斯坦镇官员批评民主党籍的拜登迟迟不到当地视察，却突访乌克兰并宣布追加大笔军事援助，视外交事务优先于国内问题。

按照法新社的说法，在美国共和党籍前总统唐纳德·特朗普看来，东巴勒斯坦是保守的俄亥俄州里“最共和党的角落”。特朗普22日来到东巴勒斯坦，痛

批拜登政府的“冷漠”与“背叛”。

民主党方面则强调，正是在特朗普执政时期，共和党政府废除了前一届民主党政府对于铁路安全的监管措施。布蒂吉格23日直接讽刺说：“我听说他（特朗普）说他和这件事无关，尽管它（废除前届政府政策）发生在他的政府里。”

路透社说，“毒列车”脱轨事件让美国民主、共和两党陷入新一轮政治争斗和“指责游戏”，而当地民众仍陷于大量致癌化学物质泄漏对健康造成长期影响的担忧。

郑昊宁（新华社专特稿）

伊拉克将允许以人民币结算对华贸易

据新华社巴格达2月23日电（记者董亚雷）伊拉克中央银行日前公布最新改善外汇储备措施，其中包括允许以人民币直接结算该国对华贸易。

伊拉克央行22日发表声明说，以人民币直接结算对华贸易将通过两种途径实现：一是通过该国银行在中国的银行开设的人民币账户增加人民币储备；二是通过伊央行在摩根大通和新加坡星展银行的账户增加该国银行美元储备，用于兑换人民币。

政府经济顾问穆迪尔·萨利赫说，这是伊拉克首次允许以人民币结算来自中国的进口贸易，此前该国对华贸易一直以美元结算。

中国是伊拉克最大贸易伙伴，伊拉克是中国在阿拉伯国家中的第三大贸易伙伴。

朝鲜试射战略巡航导弹

新华社首尔2月24日电 据朝中社24日报道，朝鲜23日试射战略巡航导弹，旨在检测部队快速反应能力，发射训练取得预期成果。

报道说，朝鲜人民军东部地区部队23日凌晨发射4枚“箭矢-2”型战略巡航导弹，导弹沿模拟轨迹飞行命中目标。

当地时间22日，韩美两国在美国五角大楼举行了运用“延伸威慑”手段，即涉及核武器使用的兵棋推演。

以色列批准在约旦河西岸犹太人定居点新建逾7000套住房

据新华社耶路撒冷2月24日电（记者吕迎旭 张天朗）以色列非政府组织“现在就和平”23日在其网站发布消息说，以色列民政局高级规划委员会日前批准在约旦河西岸犹太人定居点新建7157套住房。

2022年年底组建成的以色列新一届政府将扩建犹太人定居点列为优先任务。

巴勒斯坦外交部22日说，以色列在犹太人定居点新建住房故意无视国际法和联合国安理会最新发表的声明。巴外交部呼吁联合国采取必要措施落实安理会第2334号决议，保障巴勒斯坦人民权利。

美国提名世行新行长人选 印度裔背景受关注

美国总统约瑟夫·拜登23日宣布，美方将提名万事达卡公司前首席执行官阿贾伊·班加为世界银行新一任行长人选，接替本月早些时候宣布提前卸任的戴维·马尔帕斯。

世行成立以来，行长一直由美国公民担任，也由美方提名人选。分析人士说，美国选择班加的一大考虑是他的印度裔身份。

班加63岁，为美籍印度裔人，现任美国泛大西洋投资集团董事会副主席，在商业领域有30多年工作经验，除了曾在万事达卡公司任职，还曾担任美国红十字会理事，以及卡夫食品公司和陶氏公司等企业董事。

拜登发表声明说，班加在动员公、私营领域资源推动解决气候变化等“当今最紧迫挑战”方面颇具经验，“特别适合在此历史关键时刻领导世行”。一些分析人士指出，正是为了避免美方人选遭遇抵制，拜登政府才推出一位印度裔人士。

沈敏（新华社专特稿）

俄成功发射“联盟MS-23”飞船

据新华社符拉迪沃斯托克2月24日电（记者陈忠）俄罗斯国家航天集团24日在官网发布消息说，搭载“联盟MS-23”飞船的“联盟-2.1a”火箭于莫斯科时间24日凌晨3时24分（北京时间8时24分）从哈萨克斯坦境内的拜科努尔发射场升空，随后进入预定轨道。

消息说，飞船以无人驾驶模式飞行，两天后将与国际空间站对接。“联盟MS-23”飞船将向国际空间站运送430公斤货物，包括用于医疗研究、空间站清洁、空气质量监测、科学实验等用途的设备，以及空间站人员的生活物资等。

中国重启出境团队游后 俄罗斯迎来首批中国旅游团



2月23日，在俄罗斯莫斯科的谢列梅捷沃机场，中国游客观看歌舞节目。当日，俄罗斯迎来中国试点恢复出境团队旅游业务后的首批中国旅游团。

新华社记者 曹阳 摄